



## В СТОЛИЦЕ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ УСТАНОВЛЕН «ЗВЁЗДНЫЙ КАМЕНЬ». НА ОТКРЫТИИ СКУЛЬПТУРНОЙ КОМПОЗИЦИИ ПОБЫВАЛ ЮРИЙ КОКОВ

В городском парке культуры и отдыха Нальчика состоялось открытие скульптурной композиции «Звёздный камень». Событие привлекло внимание широкой общественности. Сотни людей собрались на центральной аллее в ожидании творения народного художника Кабардино-Балкарии Алима Пашт-Хана. Оно представляет собой гранитный монолит весом 40 тонн, высотой четыре и диаметром три метра с бронзовыми вкраплениями. Такая эстетика, по мнению автора, символизирует архитектуру и современность, связь прошлого и настоящего.

Юрий Кокос приветствовал собравшихся и выразил уверенность в том, что «Звёздный камень» станет ещё одним украшением столицы Кабардино-Балкарии. Обращаясь к его создателю, Глава КБР поблагодарил за яркое и талантливое воплощение художественного замысла. «Хочу всех нас поздравить с этим событием. Уверен, Алим Пашт-Хан, сделавший прекрасный подарок родному городу, ещё не раз удивит нальчан. Не сомневаюсь, что это место станет излюбленным для горожан, жителей республики, её гостей», – подчеркнул Кокос.

О том, как шла работа над проектом, рассказал сам художник: «Я предельно ответственно отнёсся к предложению Юрия Александровича воплотить в камне красоту и величие нашего края, мудрость и единство его народов. Больше года понадобилось, чтобы органично соединить форму и содержание. Мы являемся носителями древнейшей культуры. Впитывая с детства законы гостеприимства и благодарности, мы обязаны сохранить и передать это бесценное наследие наших предков», – отметил А. Пашт-Хан.



## ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОСЕТИЛ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ БАКСАН

Рабочая поездка Ю.А. Кокоса в городской округ Баксан началась с посещения нового здания мировых судей Баксанского судебного района.

В рамках реализации программы государственно-частного партнёрства проведены капитальная реконструкция и ремонт служебных помещений, залов судебных заседаний. Приобретены оборудование, мебель, установлены системы видеонаблюдения, тревожной сигнализации, вызова медицинской помощи. Произведены монтаж и наладка коммуникационных линий. Для удобства людей с ограниченными возможностями здоровья на входах и внутри здания установлены пандусы.

В ходе встречи с судебным корпусом Юрий Кокос выразил уверенность в том, что увеличение числа мировых судей, создание комфортных условий для их профессиональной деятельности позволит повысить качество правосудия, оперативность и объективность рассмотрения заявлений граждан, уголовных и гражданских дел.

«Мы должны быть предельно внимательны к людям, не допускать формального отношения к их проблемам. Вы лицо власти, и от того, насколько эффективно обеспечиваются права граждан, каж-



дого конкретного человека, зависит очень многое», – подчеркнул руководитель республики.

Следующим пунктом программы пребывания стали новые спортивные залы для занятий смешанными единоборствами и дзюдо. Их общая площадь превышает 400 квадратных метров. Юрий Кокос обратил внимание городских властей на необходимость расширения сети спортивных объектов с привлечением к регулярным занятиям физической культурой прежде всего молодежи.

В ходе инспектирования городской инфраструктуры Юрий Кокос осмотрел Парк мира, культуры и отдыха, где завершаются работы по его благоустройству. На площади в 28 гектаров уложено 2500 квадратных метров тротуарной плитки, высажено 600 саженцев хвойных и лиственных деревьев, оборудованы воркут-площадки, два озера для активного отдыха и проведения соревнований по водным видам спорта. Из местного бюджета и внебюджетных источников освоено свыше 15 миллионов рублей.

Отметив хорошее качество проводимых преобразований, Глава КБР обозначил перспективы развития территории, необходимость «привлечения серьёзных инвесторов».

М. ЯРОСЛАВСКАЯ. Фото Евгения Каюдина

### НАГРАЖДЕНИЕ

Указом Президента Российской Федерации от 24 октября 2017 г. №512 за заслуги в области метеорологии и многолетнюю добросовестную работу **БЕИТУГАНОВУ Мусабии Ногмановичу**, начальнику отдела федерального государственного бюджетного учреждения «Северо-Кавказская федеральная служба по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы», присвоено почётное звание «Заслуженный метеоролог Российской Федерации».

Распоряжением Президента Российской Федерации от 24 октября 2017 г. №369-рп за заслуги в развитии науки и образования, подготовке квалифицированных специалистов, многолетнюю добросовестную работу **АНАХАЕВУ Кошкинбаю Назировичу**, заместителю директора федерального государственного бюджетного учреждения «Высокотехнологичный геофизический институт», объявлена благодарность Президента Российской Федерации.

### МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

## ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ ДОРОГ НАЛЬЧИКА

Сейчас на этом участке одновременно работают 50-60 единиц техники: КамАЗы, экскаваторы, бетономешалки и автокраны. Улицу Калужного реконструируют две подрядные организации – «ДИСК-СТРОЙ» и «Партнёр». Для того чтобы учесть все нюансы, в период подготовки были проинвентаризованы и переименованы коммуникации.

«Никому не дадим перекапывать улицу после столь тотальной реконструкции», – подчеркивает заместитель главы администрации Нальчика Мухамед Бегидов.

Он отметил, что на сегодняшний день работы ведутся в полном соответствии с намеченными сроками.

– Мы предположили, что будут коммуникации, которые не нанесены на городские планы, потому что улица существует давно. Здесь есть сети, которым по 50-60 лет, и они подзабыты коммунальными структурами города. Пришлось менять около 500 метров водопроводных труб, порядка трёх километров высоковольтных кабелей. Это не задержало строителей, так как они делали параллельно другие виды работ.



М. Бегидов напомнил, что водители частенько сталкивались с тем, что здесь дорога постоянно «просаживалась». Дело в том, что основание дороги не было подходящим для такого уровня нагрузки: по улице ездит не только легковой, но и грузовой транспорт. Местами пришлось снимать до полутора метров грунта, чтобы заменить основание дороги. Сейчас его подготовка близится к завершению. Большую поддержку оказали службы Электросети, Водоканала, Горгаза и Теплоэнерго, которые оперативно перенесли свои коммуникации.

До нового года планируется завершить «в чистовую». На сегодняшний день там уложен верхний слой асфальта, остались работы по озеленению, обустройству тротуаров и освещению. На отрезке на Калужного от улицы Эльбрусской до завода высоковольтной аппаратуры планируется уложить нижний слой асфальта на развязке Голово – Калужного тоже планируется уложить нижний слой асфальта. На оставшемся участке в этом году сделают гравийно-щебёночное основание, которое должно за зиму устояться, тогда по весне завершат остальные работы.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

## Мария Ласицкене (Кучина) признана лучшей легкоатлеткой России 2017 года

Известная спортсменка из Кабардино-Балкарии Мария Ласицкене (Кучина) признана лучшей легкоатлеткой России 2017 года.

С мая по сентябрь текущего года Rusathletics.com проводил голосование среди болельщиков, тренеров и экспертов на звание лучшей легкоатлетки страны.

Главный критерий – успешное выступление спортсменки на международных и национальных соревнованиях.

По итогам конкурса безоговорочную победу одержала 24-летняя спортсменка из Кабардино-

Балкарии, двукратная чемпионка мира, победительница зимнего Чемпионата мира-2014 Мария Ласицкене.

Напомним, что в этом году Мария набрала высшее количество баллов и в рейтинге лучших легкоатлетов мира, опередив даже лидера мужского сезона южноафриканского спринтера Уэйда ван Никерка.

По материалам федеральных информационных



М. ЯРОСЛАВСКАЯ. Фото Евгения Каюдина

### ЭХО ВОЙНЫ

## ТРИ НЕВРУЧЁННЫЕ НАГРАДЫ ГВАРДЕЙЦА

На фронты Великой Отечественной войны ушли 512 жителей селения Куба, из них 264 война погибли в боях за Родину, и их имена увековечены на обелиске в селе. Многие из них награждены орденами и медалями.

Редкий случай: анализ награжденных листов на сайте «Подвиг Народа» показал, что за боевые подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, к званию Героя Советского Союза были представлены три война из селения Куба (М.Т. Шоров, Б.Х. Кибишев, Н.А. Чеченов). Среди отважных защитников Родины был и Авес Тамишевич Зашезов.

Первые сведения о нём мы получили в июле 2015 года, изучая в военкомате дела с извещениями на погибших и пропавших без вести военнослужащих на фронтах Великой Отечественной войны. Согласно «похоронке», пришедшей в Кубинский военкомат в феврале 1945 года для передачи семье Зашезовых, Авес Тамишевич погиб при освобождении Польши.

Редкий случай: награды наградных листов приказа о его награждении орденом Отечественной войны II степени посмертно, медалью «За отвагу» и «За боевые заслуги». Собрав нужную информацию о солдате, мы решили продолжить работу по дальнейшему изучению и исследованию сведений о нём.

Авес родился в семье Тамиша Асланбековича Зашезова и Назират Шогеновой в 1910 году в селении Атажонки III (ныне с.п. Куба Баксанского района), кабардинец. Вырос в большой семье. У него было два брата и пять сестёр. Авес Тамишевич работал в колхозе имени Орджоникидзе кузнецом. Был женат на Камышовой Нафисе Губенгеримовне. 29 марта 1939 года у них родился сын Зипкарий (умер 26.09.1998 г.), а 18 мая 1943 года родился дочь Саимат (умерла 13.11.2004 г.).

(Окончание на 2-й с.)



Зашезов Авес Тамишевич  
1910 – 22.01.1945

При Администрации Главы КБР  
действует круглосуточная  
антикоррупционная телефонная линия:  
8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: + 9... + 11.  
Ночью: + 1... + 3.  
НА СУББОТУ, 11 НОЯБРЯ Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют  
на 10 ноября 2017 г.

ПОКУПКА / ПРОДАЖА	
USD/RUB	57.48 / 60.93
EUR/RUB	67.00 / 70.36

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348

ЮБИЛЕЙ

ЖИЗНЬ В НАУКЕ И ОБРАЗОВАНИИ

Б. Карамурзов родился 1 ноября 1947 года в семье Германчик Урванского района. Окончив с серебряной медалью школу, в 1964 году поступил на физико-математический факультет КБГУ. На третьем курсе демонстрировал увлеченность экспериментальной работой.



Б. Карамурзов

Выпускника физического факультета призвали в ряды Вооруженных Сил. После демобилизации он поступил в аспирантуру по кафедре экспериментальной и теоретической физики. Его научными руководителями стали профессора С. Задумкина и Х. Хокчиев. В аспирантуре, решая задачи, поставленные научными руководителями, Б. Карамурзов разрабатывал теории и совершенствовал экспериментальные методы и установки.

После окончания аспирантуры был оставлен в КБГУ в качестве преподавателя и прошел все ступени — от ассистента до профессора.

При выполнении докторской диссертации Б. Карамурзов изучал физико-химические основы создания композиционных материалов специального назначения. Им исследованы поверхностные свойства углеродных волокон и размерные эффекты, возникающие при взаимодействии жидкости с тонкими нитями. Предложены способы прогнозирования прочностных свойств композиционных материалов для заданной пары наполнителя — связующего. Разработаны рекомендации по созданию теплозащиты корпуса космических кораблей типа «Буран». Вместе с государственным научно-исследовательским институтом композиционных материалов (НИИ «Графит») на основе графита определены условия оптимизации технологии создания теплозащиты ракет. По заказу Всесоюзного научно-исследовательского института авиационных материалов разработаны рекомендации для повышения эффективности экранов, поглощающих электро-магнитное излучение. Работы проводились в рамках

Барасби Карамурзов — известный ученый, специалист в области физики межфазных явлений в многокомпонентных конденсированных системах. Он талантливый педагог, воспитатель и организатор молодых исследователей в области образования и науки. Барасби Сулейманович — заслуженный деятель науки РФ и КБР, доктор технических наук, профессор, научный руководитель кафедры «Физики наностем» Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова.

и международной кафедре ЮНЕСКО «Образование и воспитание в будущем» — «образование — ресурс человека». Он автор 352 публикаций, из которых 338 научного и 14 — учебно-методического характера. Имеет 13 патентов на изобретения. Он автор 14 монографий. Он ведет большую работу по подготовке научно-педагогических кадров. Под его научным руководством подготовлены и защищены шесть кандидатских и две докторские диссертации. Отметим, что в 2016 году подготовлены и защищены под руководством профессора Карамурзова две диссертации — докторская и кандидатская, а также более десятка выпускных дипломных работ и магистерских диссертаций.

В настоящее время он является научным руководителем аспирантуры и одного доктора. Барасби Сулейманович руководит научно-исследовательской лабораторией «Рентгеновская фотоэлектронная спектроскопия».

Барасби Сулейманович принимал участие в работе многочисленных международных научных симпозиумов и конференций в Голландии, Польше, Китае, Японии, Англии, Франции, Италии, выступал в России организатором всероссийских, международных и региональных научных конференций, симпозиумов, являлся председателем или членом оргкомитета.

Профессор Б. Карамурзов много и плодотворно сотрудничает с аспирантами и научными работниками вузов Чечни, Ингушетии, Дагестана,

Северной Осетии и других регионов страны. Барасби Сулейманович — заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Правительства РФ в области образования, член коллегии Рособоронзадра, высшей аттестационной комиссии, экспертной комиссии по внедрению инновационных разработок, авторских программ, методик обучения в сфере образования, созданию технологий обучения для эффективности образовательного процесса межведомственного совета по присуждению премии Правительства в области образования. Он член советом российских вузов ректоров и российских олимпиад школьников, один из разработчиков московского международного рейтинга «Три миссии университета», возглавляет группу по разработке Программы развития цифровой экономики, работает над цифровой трансформацией системы образования.

Мы поздравляем уважаемого Барасби Сулеймановича Карамурзова со знаменательным юбилеем и желаем ему и его семье крепкого здоровья, благополучия и дальнейших творческих успехов.

**Жаргали УКОКОВ,** профессор, заслуженный деятель науки РФ и КБР.

**Борис АЛПАГИРОВ,** профессор, заслуженный деятель науки РФ и КБР.

**Борис КУНИКОВ,** профессор, директор института физики и математики КБГУ

ЭХО ВОЙНЫ

ТРИ НЕВРУЧЕННЫЕ НАГРАДЫ ГВАРДЕЙЦА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Авес Тамшишев был мобилизован в ряды Красной Армии Кубинским РКВ 22 января 1942 года. Участник Великой Отечественной войны с апреля 1942 года до Брянского, Ленинградского, 1-м Украинском фронтах. На всех трёх фронтах Авес Тамшишев сражался мужественно и отважно и был награжден за подвиги.

Приказом командующего артиллерией 287-й стрелковой дивизии Брянского фронта от 31 июля 1943 года за выслугу 42-миллиметрового орудия 3-й батареи 352-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона красноармейца А.Т. Зашевоз был награжден медалью «За боевые заслуги».

В наградном листе написано, что красноармеец проявил себя в боях с немецкими оккупантами смелым и бесстрашным воином. «Орудийный расчет, в котором находился тов. Зашевоз, в период прорыва переднего края противника был придан 2/866 сп. Как только наша пехота пошла вперед с высоты 248, противник начал сильно обстреливать орудия с артиллерийской под огнем современно подал лошадей к орудию и вынул его вперед. При взятии высоты 255,2 орудийный расчет и батарея орудия задержались. Получив приказание о оставке снарядов, он на передовую под огнем доставил снаряды к орудию и сохранил своих лошадей. Сам проявил инициативу в обеспечении орудия снарядами».

В связи с ранением и лечением в эвакуогоспитале Авес Тамшишев не успел получить медаль «За боевые заслуги».

Приказом командира по 190-му гвардейскому стрелковому Краснознаменному полку 63-й гвардейской стрелко-

вой Красносельской Краснознаменной дивизии Ленинградского фронта от 6 июля 1944 года стрелок 8-й стрелковой роты гвардии красноармеец А.Т. Зашевоз награжден медалью «За отвагу» — «за то, что в бою с 27 июня 1944 года в районе север-восточное Выборга показал мужество и отвагу. При отражении контратаки противника лично сам из автомата уничтожил 3 вражеских солдата».

Согласно учётно-регистрационной карте Кировского военно-пересельного пункта ридовой А.Т. Зашевоз 30 июня 1944 года был ранен в колено левой ногой и находился на лечении в эвакуогоспитале. 29 августа 1944 года прошёл медкомиссию и был признан годным к военной службе.

В связи с ранением и лечением в эвакуогоспитале Авес Тамшишев не успел получить медаль «За отвагу». Согласно документу с безаварийных потерях по управлению 285-й стрелковой дивизии от 5 марта 1945 года и извещению о гибели («похоронен») красноармеец А.Т. Зашевоз погиб в бою 22 января 1945 года. Первое место захоронения — Польша Республика, Краковское воев., р-н Заверец, селение Нейчув.

Приказом командира по 55-му стрелковому корпусу 1-го Украинского фронта стрелок 2-й стрелковой роты 105-го стрелкового полка 285-й Дюбровской ордена Богдана Хмельницкого 2-й стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта от 24 мая 1945 года гвардии красноармеец рядовой А.Т. Зашевоз награжден посмертно орденом Отечественной войны II степени и «За боевые заслуги».

Солдат пал смертью храбрых. Его имя увековечено на обелиске в с.п. Куба. В Книгу Памяти КБР следует

внести сведения о том, что гвардии рядовой погиб 22 января 1945 г., похоронен — г. Заверец, пов. Завершский, Силезское воев., Республика Польша.

Рассказывать семье солдата нам помог Заур Ахмедович Зашевоз. В семейном архиве Альберта Левевича Маржохва, сына дочери Авеса Тамшишева Зашевоза, осталась только одна фотография деду. О военной судьбе деду и его боевых наградах он ничего не знал. Во время войны награды погибших семье не передавались, за исключением ордена Отечественной войны. Также ордена Отечественной войны II степени, которым был награжден Авес Тамшишев посмертно, не передали семье. К сожалению, о его боевых наградах не знали и другие родственники погибшего воина.

От имени внука солдата мы подготовили документы и написали заявление в Главно управление кадров Министерства обороны РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ему для хранения как память удостоверения к ордену Отечественной войны II степени, медали «За отвагу» и «За боевые заслуги» Авеса Тамшишева Зашевоза.

Просьба была удовлетворена. Передача документов будет организована в установленном порядке после поступления их из управления Президента Российской Федерации по государственным наградам.

Рады, что наша очередная работа по поиску и передаче неврученных наград Великой Отечественной войны наследникам награжденных лиц завершилась удачно, что сохранено в семейной памяти и в истории нашей страны имя еще одного героя.

**Ахмед и Диана НАХШЕВЫ**

Выражаю глубокую благодарность руководству республики, Парламенту, общественным организациям, учебным заведениям, библиотекам, детским садам и всем, проявившим огромную любовь к народному поэту КБР, лауреату Ленинской и государственных премий СССР и РСФСР К.Ш. Кулиева.

Выражаю особую благодарность Министерству культуры в лице Мухамдина Гялшувиева, Кумахова, благодаря усилиям которого 100-летие поэта прошло на высоком уровне. А также моя глубокая благодарность администрации муниципального предприятия «Нальчикский Горводоканал» Кабжуку Шиликуеву, начальнику службы безопасности МРСК по КБР Хазыру Анаеву, предпринимателю Жантемуру Жеттееву за оказанное содействие и поддержку.

Желаю всем жителям нашей славной Кабардино-Балкарии найкратчайшего и здорового, невиданных доселе больших успехов, огромного счастья. Пусть цветет и крепнет наша земля, наша прекрасная страна!

**Эльзат КУЛИЕВА**

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Победа на стороне «Революционеров»

В МЕДИЦИНСКОМ КОЛЛЕДЖЕ «ПРИЗВАНИЕ» ПРОШЛА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА «ЗНАТОКИ ИСТОРИИ. ОКТЯБРЬ 1917 ГОДА», ПОСВЯЩЕННАЯ ВЕКОВОМУ ЮБИЛЕЮ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ.

Организатором игры выступила кафедра патриотического воспитания Молодежного центра Минобрнауки КБР Альбина Мамаева, открывшая интеллектуальные соревнования. Во время игры участники отметили, что события, произошедшие сто лет назад, демонстрируют трагичность раскола общества на проигравшую и победившую стороны, и страница истории того времени дана в полной мере. Важность для страны сильной государственной власти, поддерживаемой всеми слоями населения.

Участниками игры стали студенты системы учреждений среднего профессионального образования: Нальчикского колледжа легкой промышленности, Кабардино-Балкарского государственного колледжа, Кабардино-Балкарского гуманитарно-технологического колледжа, колледжа «Призвание», Кабардино-Балкарского горно-технологического колледжа и Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель». В каждую команду вошли по шесть человек, которым необходимо было преодолеть шесть раундов.

За ходом игры наблюдали заместитель директора Многофункционального молодежного центра Заурбек Сабанов, заместитель директора колледжа «Призвание» Диана Макси-



дова, сотрудники ММЦ, представители учреждений СПО. Задания брейв-ринга позволили как конкурсантам жюри, так и самим ребятам оценить знания по истории Отечества в начале 1917 года, о личностях и исторических фактах. Конкурсантами были также предложены музыкальные и литературные туры, раунд для капитанов команд.

По итогам испытаний первое место завоевала команда «Революционеры» медицинского колледжа «Призвание». Второе место — у «Красной гвардии» из Кабардино-Балкарского колледжа

«Строитель», третье — у «Великолепной семёрки», представлявшей Нальчикский колледж легкой промышленности. Кроме того, жюри выбрало самого активного игрока. Это задание удостоена студентка Кабардино-Балкарского гуманитарно-технологического колледжа Камилла Шомахова.

Победители и призеры награждены грамотами. Все образовательные учреждения, принимавшие участие в интеллектуальной игре, отмечены благодарностями за участие и содействие в проведении мероприятия.

**Марина МПРАТОВА**

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ ДОРОГ НАЛЬЧИКА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Отдельного внимания заслуживает применение новых технологий при устройстве ливневой канализации. Как пояснил Магомед Хасанович, проблема ливневых вод для этого участка дороги была довольно значимой.

К примеру, в районе улицы Толстого всегда стояла вода, потому что неправильно был спроектирован уклон дороги и отсутствовала ливневая канализация. На сегодняшний день при строительстве используются последние достижения и новинки в этой области.

Синие трубы из специального полимера вытесняют из прорывов трашею. Как пояснили строители, водосточный лоток будет собирать дождевую воду в ливневодный канал из специального полимера, который уложен на трёх с половиной километровом участке. Благодаря новой технологии воды после дождя на этом участке не будет. Сбор дождевой воды пойдёт в районе завода в совхозольной аппаратуры из Суюжу Шалугуку.

На улице Каложного будет проложена магистраль, которая соответствует всем требованиям нынешнего времени, — заверил вице-мэр. Исполняющий обязанности директора Кабардино-Балкарского управления дорожного хозяйства Развал Аюлхан рассказал, что сейчас проводится работа по выборке переувлажнённого грунта с последующей заменой:

— Строители ввели новую песчано-гравийную смесь, чтобы не было провалов на дороге, как это происходило в последние годы. Кроме того, параллельно введут устройство ливневой канализации, чтобы вода не шла по проезжей части, а сбрасывалась в

специально отведённое место, — пояснил руководитель автодора.

Директор парадной организации «ДИСК-СТРОЙ» Азамат Молюк, чья организация «закрывает» участок от автодора до улицы Эпидемиологической, заверил, что новые гофрированные, с двойной стенкой канализационные ливневые трубы укладываются в соответствии с технологией.

Послойная утрамбовка предотвратит любые проседания дороги, — уверен руководитель строительной организации. — До холодов дорога будет проложена в гравийно-щебёночном исполнении, так как температура не позволит положить полноценный асфальт. Зимой бюджет не обслуживать, а весной уложить полноценный асфальт в 20 сантиметров. Весной сделаем метров нижний слой, средний — семь и верхний — пять. На перекрестке Головое — Каложного и возле ЗВБ будут установлены датчики связи, которые имеют высокую проходимость, чем светофоры. Дорога станет не просто более современной, но и шире, удобнее, что значительно увеличит её пропускную способность.

**Ольга КЕРТИЕВА,** Фото Артура Епанова

СОЦИУМ

В Баксанском районе подведены итоги месячника пожилых людей

В последний день месячника пожилых людей, после проведения торжественных мероприятий во всех сельских поселениях Баксанского района, в ресторане «Насыль» состоялось итоговое мероприятие, посвящённое представителю старшего поколения.

Мероприятию приняли участие депутаты Парламента КБР, представители Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Пенсионного фонда КБР, главы сельских поселений, район-им Баксанского района.

С приветственным словом к гостям праздника обратился и о. главы местной администрации Баксанского района Устман Канаматов и выразил безграничное уважение к пожилым людям, благодарил их за терпение, сердечность, умение дать мудрый совет и поддержать в трудную минуту.

В этот день для людей старшего поколения была подготовлена яркая концертная программа с участием творческих коллективов района, а также звезд эстрады КБР, где виновники торжества получили колоссальный заряд энергии и массу положительных эмоций. С приподнятым настроением они ушли с праздника, выражая искреннюю благодарность в адрес организаторов торжественного мероприятия — сотрудников комплексного центра социального обслуживания в Баксанском муниципальном районе.

«Как молоды мы были...»

Под таким названием в отделении дневного пребывания Комплексного центра социального обслуживания населения в Эль-Завурском муниципальном районе прошло завершающее мероприятие месячника пожилых людей.

Спонсором мероприятия выступил Союз пенсионеров КБР, а организатором стал Союз пенсионеров Эль-Завурского района, возглавляемый Шужалом Тептевым.

В числе официальных гостей были первый заместитель главы районной администрации Арслан Улимушев, председатель Совета женщин района Марьям Амаматовна, заместитель Совета ветеранов Великой Отечественной войны и труда Маждид Куаев.

В государственных, возглавляемом Маждидом Этезовым, был дан благодарственный обёда. В концертной программе приняли участие творческие коллективы Дворца культуры района им. К. Кулиева, лучшие песни своего репертуара исполнили Джуннет Гузиева и Заира Джалпуева.

По окончании праздника, который получился по-настоящему душевным и тёплым, собравшиеся доставили пожилых людей домой на специально выделенном транспорте.

**Светлана ИОРДАН**

Кабардино-Балкария в лидерах в сфере ликвидации несанкционированных свалок

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА НА ВТОРОМ МЕСТЕ В СПИСКЕ РЕГИОНОВ, КОТОРЫЙ АВТОМАТИЧЕСКИ РАССЧИТЫВАЕТСЯ ПРОГРАММОЙ НА САЙТЕ «ИНТЕРАКТИВНАЯ КАРТА СВАЛОК», СООБЩИЛИ В ПРЕСС-СЛУЖБЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ НАРОДНОГО ФРОНТА.

На этом ресурсе регионы Российской Федерации расположены по показателю эффективности решённых проблем. В соответствии с рейтингом на интерактивный ресурс Общероссийского народного фронта «Генеральная уборка».

В расчёт взято два показателя — общее количество свалок, поступивших на ресурс, и количество решённых проблем. Соотношение этих двух цифр и определяет степень эффективности.

Расположение 85 регионов по показателю эффективности не является рейтингом, это лишь список данных, из которых видно, как в регионе сопоставляются две позиции — количество поступивших проблем и решённых.

Эксперты Народного фронта оценили итоги работы проекта ОНФ «Генеральная уборка» за восемь месяцев реализации. На «Интерактивную карту свалок» проекта поступило 32 392 обращения из регионов России. Координатор проекта ОНФ «Генеральная уборка», депутат Госдумы РФ Влади-

мир Гутенев отмечает, что с каждым днём растёт количество решённых проблем благодаря «Интерактивной карте свалок». На сегодняшний день благодаря работе активистов решена 4951 проблема, связанная с нарушениями правил складирования отходов.

На нашей интерактивной карте свалок обозначено около 14 тысяч подступивших и проверенных нарушений в сфере обращения с отходами. И свалки, и «серые» полигоны как коммунальных, так и строительных отходов, а также другие экологические нарушения, например, заброшенные развалившиеся здания в Арктической зоне. Всё это говорит о том, что граждане страны действительно волнуют проблемы и они готовы делать территорию России чище, — отметил координатор проекта ОНФ «Генеральная уборка» Дмитрий Миронов.

Он добавил, что сейчас эксперты Народного фронта готовят рейтинг эффективности регионов по устранению нарушений в сфере обращения с отходами.

— Эффективность работы в рамках этого проекта оцениваем в каждом субъекте, учитывая количество выявленных проблем, сколько из них решено, сколько устранено. Каждый регион получает свой коэффициент, а рейтинг будет представлен к концу года. Пока у региональных властей есть шанс улучшить показатели, — сообщил Д. Миронов.

Проект ОНФ «Генеральная уборка» направлен на повышение эффективности общественного контроля за санитарным состоянием региона. В его рамках работает открытый сетевой ресурс «Интерактивная карта свалок»:

россияне могут самостоятельно отметить место нелегального складирования мусора или незаконную свалку. На основе поступивших на карту сигналов коммунальные службы и волонтеры при содействии ОНФ принимают меры для борьбы с выявленными незаконными свалками и «серыми» полигонами.

**Ольга ЕРМИШКИНА**

ДЕНЬ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

СЛУЖБА ПОЛИЦЕЙСКОГО – ЭТО НЕ ЁПЦЫЙ КАБИНЕТ И СПОКОЙНАЯ РАБОТА



Игорь Константинович, с каки...

Накануне Дня сотрудника органов внутренних дел редакция «КБП» обратилась к министру внутренних дел КБР, генерал-лейтенанту Игорю Ромашкину с просьбой рассказать о сегодняшней службе своих подчинённых.

Подводя итоги работы за десять месяцев, необходимо отметить, что в республике сократилось количество зарегистрированных преступлений, в том числе тяжких и особо тяжких преступлений...

Увеличилось число выявленных органами внутренних дел тяжких и особо тяжких преступлений экономической направленности, совершенных организованной группой или группой по предварительномуговору...

В этом году усилились и транспортная дисциплина водителей, сократилось число зарегистрированных дорожно-транспортных происшествий, число по...

весовой категории до 66 кг среди спортсменов старше 30 лет. Также необходимо отметить, что в третьем квартале 2017 года во всех десяти районах республи...

К сожалению, в октябре этого года государственных награды – два Ордена Мужества – были вручены и вдовам наших товарищей – инспекторов ДПО ОПС ДПС МВД России – Прохладненский Альберт Керимова и Владимира Мишкова, погибших при выполнении служебных обязанностей...

Наше министерство может по праву гордиться и спортивными успехами. В этом году сборная команда МВД по КБР заняла второе место на Всероссийском турнире по дзюдо, прошедшем во Владимире, а Залим Гаданов – заместитель председателя РО ОГО БФСО «Динамо» КБР – стал победителем Всемирных игр по дзюдо и пожарных по дзюдо в...

Конечно, в первую очередь сотрудник полиции обращает особое внимание на раскрытие преступлений общеуголовной направленности, обеспечение безопасности дорожного движения, охрану жизни и здоровья граждан, профилактику преступлений и правонарушений, своевременное и профессиональное реагирование на возникающие угрозы и правонарушения...

Основной целью отбора является приём на службу в органы внутренних дел способных выполнять служебные обязанности сотрудника ОВД по своему высокому профессиональному уровню.

При отборе кандидатов для прохождения службы в МВД по КБР предпочтение отдаётся прошедшим службу в рядах Вооружённых Сил Российской Федерации, имеющим высшее среднее образование, способным по своим личным и деловым качествам, физической подготовке и состоянию здоровья выполнять служебные обязанности сотрудника органов внутренних дел. При этом также учитываются отсутствие у кандидатов и их близких родственников судимости, а также отсутствие у кандидата на службу в органы внутренних дел административных наказаний за умышленно совершенные административные правонарушения.

Следует подчеркнуть, что решение об изучении кандидата на службу в органы внутренних дел принимается после его собеседования с сотрудниками органов внутренних дел, членами общественного совета и совета ветеранов МВД по КБР. Гражданин, принятый на службу, должен опрашивать доверие населения.

Игорь Константинович, подздравляя вас и всех сотрудников органов внутренних дел с профессиональным праздником, желаю здоровья, силы, мужества в несении службы по защите безопасной жизни в Кабардино-Балкарии.

Беседувала Ирина ШКЕЖЕВА

До конца выполнили профессиональный долг



В отделе МВД России по Зольскому району прошёл митинг, посвящённый открытию памятника сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при выполнении служебных обязанностей, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

В памятной церемонии приняли участие министр внутренних дел по КБР генерал-лейтенант Игорь Ромашкин, глава местной администрации Зольского района Руслан Гатов, родные и близкие, коллеги и погибших сотрудников полиции, представители общественного совета при ОМВД России по Зольскому району.

Находясь на переднем крае борьбы с преступностью и терроризмом, сотрудники полиции подвергают себя огромному риску. К сожалению, не обходится без потерь. С 2004 года в боестолкновениях с бандитами погибли 120 наших сотрудников. Ваши родные – мужья, сыновья, братья до конца выполнили профессиональный долг ценой собственной жизни. Мы гордимся ими, подчеркнул Игорь Ромашкин.

Собравшиеся почтили память погибших минутой молчания. Игорь Ромашкин и Руслан Гатов открыли памятник сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при выполнении служебных обязанностей, установленный на территории ОМВД России по Зольскому району. Министр выразил слова соболезнования и поддержки семьям погибших сотрудников. Слова благодарности родным и близким также высказали Руслан Гатов, начальник ОМВД России по Зольскому району подполковник полиции Мурат Варитлов, председатель общественного совета при отделе Шафиг Урусамбетов.

Завершилась церемония возложением цветов к памятнику. Элина КОЖАКОВА

ДОСТОЙНЫЕ ОТЦА И ДЕДА

У Адыго, чей сын князя признали достойным руководить своим народом, недостаточно было просто родиться в княжеской семье. Только после того, как молодой потомок доказывал, что он во всех отношениях достоин отца, его могли избрать предводителем. Не знаю, действительно ли был такой обычай и как строго его придерживались, но его главная идея о том, что статус предводителя по наследству не передаётся, его нужно заслужить собственными достижениями, весьма и весьма хороша для воспитания лидеров, которые становятся ими без поддержки авторитетных предков.

Лостан, который, находясь в бою по отражению атак противника в районе города Сенешевраж (Венгрия) 19.01.1845 года несмотря на сильный обстрел вражеской батареи, всё бегал огонь, в результате чего отразил атаки немцев и уничтожил две пулемётных точки.

После окончания войны П. Абазов принимал самое активное участие в бою. Будучи командиром расчёта станкового пулемёта во время форсирования реки Днестр 22 апреля 1945 года, он одним из первых переправился на правый берег и первым из станкового пулемёта заставил замолчать огневые точки противника и этим обеспечил успешное продвижение своего подразделения. И вновь боевая, уже третья по счёту медаль «За отвагу».

В составе войск 3-го Украинского фронта он участвовал в освобождении Болгарии, Венгрии, Румынии, Австрии. Только после завершения многочасового боя в окрестностях столицы Австрии – Вены, окружения и захвата в плен большой группы фашистов подразделение Абазова узнало о одноплочан о том, что война закончилась. Было это 11 мая, выходит, что они воевали ещё три дня и после войны!

Родина по достоинству оценила боевые заслуги Лостана Абазова. Он награждён орденом Отечественной войны I степени, тремя медалями «За отвагу» (редкий случай для КБР), «За боевые заслуги», «За отвагу» и «За отвагу» за участие в освобождении Берлинской Германии». За оборону, освобождение и взятие нескольких городов Европы он имеет ряд благодарностей от Верховного главнокомандующего. После войны этот отважный воин работал там, где мог принести больше пользы родной стране. Был заведующим фермой колхоза «Урвань», являлся председателем сельского совета, участником в Министерстве заготовок. Трудились, как и воевал, честно и добросовестно, пользуясь заслуженным авторитетом и уважением односельчан.

Его дети, воспитанные на рассказах отца о подвигах советских воинов, с ранних лет впитали культу патриотизма. Старший сын Володя, «чёр детство» пришлось на военные годы, выбрал для себя мирную специальность и продолжительное время работал в Министерстве сельского хозяйства на начальником отдела. В настоящее время он на заслуженном отдыхе в городе Руслане возглавляет один из отделов в системе УМН МВД КБР. В звании подполковника внутренней службы вышел в отставку, его труд отмечен многими ведомственными наградами. Младший из сыновей – Валерий

после службы в армии поступил на зоотехнический факультет КБАМИ, но неожиданно для всех, пройдя стажировку, стал инспектором дорожно-патрульной службы. Через три года он перешёл на завод быстрого реагирования (спрогнозировано высокотехнологичные гости и чиновников, правительственных автомашин). Завочником КБАМИ, в звании лейтенанта он поступил в Ростовскую высшую школу милиции. В 1996 году был назначен на должность начальника ГАИ Урванского района, затем переведён в Нальчик руководителем одного из подразделений МВД. За время службы неоднократно попадал в экстремальные ситуации и всегда, как и его отец, выходил из них с честью. Не догнул он и перешёл в сельскую службу. В августе 2005 года, когда члены незаконных вооружённых формирований совершили нападение на силовые структуры. Не думая о своей безопасности, вступил в схватку и отвагу, он отвлёк массивную огонь боевиков на себя, чем спас не одну жизнь мирных граждан. Указом Президента России от 10 апреля 2006 года полковник милиции Владимир Абазов был награждён медалью «За отвагу».

По стопам отца и деда пошли и двое сыновей Валерия. Старший – Залим, служит в Следственном комитете, он капитан. Астерм – студент юридического факультета КБГУ и уже известная личность, так как участвовал в ликвидации террористов, о чём, является игроком нальчикского «Спартак».

Династия защитников Отечества и сотрудников правоохранительных органов Абазовых продолжает внуки Лостана, следом за ними подрастают пра внуки...

Залим ШОГЕВ, полковник в отставке, член президиума Совета ветеранов МВД

ПОСРЕЕСТР

ПОРЯДОК РАССМОТРЕНИЯ ОБРАЩЕНИЙ

Согласно положениям Федерального закона от 2.05.2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» в Управлении Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по КБР ведётся производство по обращением граждан в два этапа. Первый – подавать и зарегистрировать гражданином свое обращение, второй – рассмотреть обращение и дать по нему ответ.

Гражданин или представитель организации направляет в Управление Росреестра по КБР письменное обращение посредством почтового отправления, электронной почтой или иным способом. Либо заявителю придёт на личный приём к должностному лицу управления и обращается устно. В этом случае гражданин и представитель юридического лица могут подать ед и письменное заявление.

И в том и в другом случае обращение обладает равной юридической силой, а обращающемуся при рассмотрении предоставляются те же и дополнительные права. Так, в законе прописано, что заявителю может:

представлять дополнительные документы и материалы либо обращаться с просьбой об их истребовании;

или критикой – это запрещено законом. А также гражданин может быть уверен в том, что сведения о его частной жизни не будут разглашены.

Обращения граждан, которые поступили в управление в письменном виде, подлежат обязательной регистрации в течение трёх дней со дня поступления. Однако на практике такие обращения регистрируются в день поступления, а по просьбе заявителя – немедленно.

Письменное обращение, которое содержит вопросы, решение которых не входит в компетенцию управления, направляется в течение семи дней со дня регистрации в ту организацию, которая должна рассматривать данные вопросы, и гражданином об этом обязательно уведомляется. Исключение составляют случаи, когда обращение на практике является таким образом, что его невозможно прочесть.

Если обращение носит смешанный характер, то есть в нём есть и вопросы, и просьбы, то обращение по КБР, и вопросы другой организации, то в этом случае копии обращения в течение семи дней со дня регистрации направляются в соответствующие организации, а заявителю даётся ответ по существу вопросов управления. Дополнительно делается приписка, что другой вопрос к компетенции Управления Росреестра по КБР не относится и обращение направлено в соответствующую организацию. При необходимости управление может запросить у другой организации материалы о результатах направленного обращения.

Следующим этапом является приём заявителем копии обращения с уведомлением о принятии, и дальнейшая работа с ним ведётся как с письменным обращением.

ОБРАЗОВАНИЕ

О РАЗВИТИИ НАУКИ

Студенты исторического отделения института истории, филологии и СМИ КБГУ им. Х. М. Бербекова приняли участие в международной научно-практической конференции аспирантов, магистров и студентов «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НАУКИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ».

Организаторами мероприятия выступили Пятигорский государственный университет совместно с Северо-Кавказским институтом (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Министерства юстиции РФ). Его целью является содействие и стимулирование научно-исследовательской деятельности аспирантов, магистров, формирование новых знаний и обмен научным и практическим опытом.

Форум собрал в Пятигорске более 400 представителей вузов СКФО, других регионов России, стран ближнего зарубежья. Представленные научные доклады оценивало авторитетное жюри в составе профессоров Р. Кузьминова, Ф. Кулиева, доцентов П. Арутюняна, И. Хабеева. Диплома первой степени получили студенты КБГУ Динара Алхасова (Историко-правовые аспекты развития государственности в Кабарде в XVIII веке), Кантемир Карданов (Историко-правовые аспекты развала Российской империи) и Элина Кумьгаева («Нужен ли был февраль 1917 года Российской империи?»), второй степени – Мадина Кукуцова («Была ли обязательна Октябрьская революция 1917 года для эффективного движения России вперед?») и Зайрат Дохова («Конституция М.Л. Горького в 1881 г.»), третьей степени – Залим Кусуров (Влияние либеральных реформ на развитие государства в России»).

Подготовила Марина БИДЕНКО

Марина МАЗОКОВА

СПОРТ

«Сухое» возвращение Антипова и разгром «Динамо»

В матчах с аутсайдером, которым со старта сезона является ставропольское «Динамо», нальчикские спартаковцы частенько наступали на одни и те же грабли...

Ставропольчане до игры с «гладаторами» не знали побед на протяжении семи игр, а потому опустившись на последнее место...

Через две минуты после второго гола спартаковцы остались в меньшинстве. За фол в центре поля красная карточка была показана Магоматову...

не подпускал близко к воротам, которые, кстати, впервые забили вернувшийся в строй после тяжелой травмы Антон Антипов...

Через две минуты после второго гола спартаковцы остались в меньшинстве. За фол в центре поля красная карточка была показана Магоматову...

Table with 11 columns: Rank, Team, Goals, Assists, Yellow Cards, Red Cards, Points. Lists teams like «Афипс», «Армавир», «Краснодар-2» etc.

«Динамо-Ставрополь»: Вильчинов, Волобуев, Муратов, Колесников, Белозеров (Нафетди, 82), Наталич (Бакланов, 7), В. Магомедов (К), Супрун (Кондрюков, 19), Кирченко (Егизаров, 77), Волков, Есиков (Абдоков, 76)...

ПОЛИЦИЯ

Ветеранские патрули

Ветеранская общественность Чегемского района во главе с председателем Совета ветеранов местного отдела полиции Владимиром Оршиным провела акцию для молодого поколения родителей-автомобилистов...

Осенний гардероб дошкольников

В дошкольных образовательных учреждениях Чегемского района осеннюю одежду учеников дошкольного возраста снабжают элементами дополнительной защиты в темное время суток...

Изменён график МРЭО

Для повышения качества предоставляемых гражданам государственных услуг и создания наиболее удобных условий приема пересмотрен график работы регистрационно-экзаменационных подразделений...

Всегда быть заметными

Стотрудники ГИБДД Майского и Терского районов вместе с волонтерами посетили скверы и другие места отдыха взрослых с детьми, чтобы разъяснить опасности, возникающие на пути пешехода в сумерки, темноте и непогоду...

Две медали турнира класса «а»



В Москве прошли Всероссийские соревнования класса «А» по боксу, посвященные памяти заслуженного мастера спорта, заслуженного тренера СССР, России и Болгарии В. Никонорова...

Не за шахматной доской

В клубе «Ладья» прошли республиканские соревнования по шахматам среди юных игроков, в которых участвовал 71 спортсмен...

Кубок победителя достался нарткалинцам

В минувшее воскресенье в первой школе селения Кахун Урванского района прошёл волеболейный турнир, посвященный памяти бывшего директора Хаэрата Гулжинова...

До того как возглавить школу, Хаэрат Олиевич работал учителем математики. В 1987 году педагогический коллектив на общем собрании тайным голосованием избрал его директором...



БАЛОВЕНЬ ФОРТУНЫ



Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ. Редакционная коллегия: Р. Туртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышекос, З. Мальбохова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Туртеев - деловой редактор, О. Накова - редактор по выпуску, О. Абаноква, Р. Максидова - корректоры. Тираж - 3075 экз. Адрес: №1418, Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан фактически - 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - N 0009.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Проехал на «красный»

Седьмого ноября в 00 часов 35 минут 41-летний водитель ВАЗ-21703, находясь в состоянии алкогольного опьянения, не имея права управления транспортными средствами, не справился с управлением и врезался в дерево...

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С 55-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ

Владимира Худовича АПИКОВА. Пятьдесят пять - не возраст, а ступень к большому счастью и к большому успехам, Пусть будет новым шагом каждый день и каждый миг - прекрасной вехой. Пусть самые прекрасные слова звучат всегда торжественно и чинно, Чтоб от триумфов кругом голова, Всё как и полагается мужчинам!

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru